
附件2
西安市公安局地铁分局公开招聘警务辅助人员考务及相关政策问答

1、公安机关辅警的概念是什么？
答：“辅警”，是公安机关警务辅助人员的简称，是指根据社会治安形势发展和公安工作实际需要，面向社会公开招聘，为公安机关日常运作和警务活动提供辅助支持的非人民警察身份人员。辅警与相关派遣机构签订劳动合同，作为派遣机构的员工，接受派遣到公安机关辅警岗位工作。派遣机构为辅警提供劳动人事等方面的服务，公安机关负责具体使用。辅警在岗工作期间由公安机关进行日常管理和考核，年度考核合格者经双方同意，可以延续使用。辅警不具有人民警察（公务员）身份，不享受民警的有关待遇。
2、本次公安机关辅警的具体招聘对象是什么？
[bookmark: _GoBack]答：本次西安市公安局机关辅警的具体招聘对象是年龄在18周岁（含）至30周岁（含）之间（1991年12月6日至2004年12月6日期间出生，）的具有国家教育部认可的大专及以上学历的中华人民共和国公民。(报考特警支队勤务岗位的退伍军人学历可放宽至高中)。
3、考上辅警后，将来是否可以通过一定程序直接转为人民警察？
答：报考人民警察必须参加公务员主管部门统一组织的公务员招录考试，所以辅警不能直接转为人民警察。
4、考试的内容、时间、地点是什么？
答：考试时间2022年12月11日，此次招聘考试科目为《公共基础知识》，考试地点以具体通知为准。
本次招聘不指定教材和辅导用书，不举办也不委托任何机构和个人举办考试辅导培训班，考试不收取任何费用（除体检费用）。特别提醒广大考生不要相信任何非官方网站发布的考试和培训信息；不要向培训机构及其网站提供个人资料以免被他人非法利用；不要听信任何关于试题、答案、考试成绩的虚假宣传；不要心存侥幸，购买、使用虚假试题、答案和作弊器材。
5、网上报名前应做好哪些准备工作？
答：考生应仔细阅读招聘公告，确定本人符合拟报考岗位的报考条件；其次应准备好符合要求的电子照片、各类资格文件原件及复印件，同时按防疫要求做好“陕西一码通"的注册，并确认自身旅居史、接触史、健康状况满足防疫要求。
6、网上报名须注意哪些事项？
答：（1）考试报名前，本人须仔细阅读招考相关文件，慎重报考，一经确认，不再办理退考。
（2）考试报名实行告知承诺制，考生应对提供信息的真实有效性负责。
（3）考生不得以他人身份进行报名，否则由此引起的纠纷，由考生承担全部责任。
7、关于学历验证证明的相关材料如何获取？
关于学历验证证明材料，一般包括《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》或《国外学历学位认证书》，具体可通过以下方式获取：
（1）《教育部学历证书电子注册备案表》 
具体获取方法详见学信网：
https://www.chsi.com.cn/xlcx/rhsq.jsp 
（2）《中国高等教育学历认证报告》 
具体获取方法详见学信网：
https://www.chsi.com.cn/xlrz/index.jsp
（3）教育部留学服务中心《国外学历学位认证书》
具体获取方法详见中国留学网：
http://zwfw.cscse.edu.cn/cscse/xlxwrz/391584/index.html
8、本次招考关于疫情防控有何要求？
答：根据目前新冠肺炎疫情防控要求，为切实保障广大考生和考试工作人员的生命安全和身体健康，考生务必至少提前14天完成“陕西一码通”注册申请，在备考期间做好个人日常防护与健康监测。考生参加考试时应自备口罩，按要求出示“陕西一码通”绿码、“通信大数据行程卡”及48小时核酸检测阴性证明，自觉配合体温测量，服从现场工作人员管理。
请考生提前到达考点，主动出示“陕西一码通”、“通信大数据行程卡”及48小时核酸检测阴性证明，并接受体温检测，排队人员需间隔1米以上。考生考试当天需持“绿色码”且现场测量体温低于37.3℃可进入考点；持“黄色码”或“红色码”的考生将按照有关规定移交相关防疫部门。连续三次测量体温都超过37.3℃的考生，禁止进入考点。
14天内有国内疫情中高风险地区旅居史的考生（通信大数据行程卡带*）、仍在隔离治疗期的确诊、疑似病例或无症状感染者，隔离期未满的密切接触者，有国（境）外旅居史的未解除隔离者，不得参加考试。
如考生参加考试，将视为已知悉上述事项及防疫要求。凡隐瞒或谎报旅居史、接触史、健康状况等疫情防控重点信息，不配合工作人员进行防疫检测、询问、排查、送诊等造成严重后果的，取消考试资格。如有违法行为，将依法追究法律责任。
根据疫情防控情况，招聘期间防控部门有其他要求的，另行通知。
9、薪酬待遇怎么样？
答：西安市公安局本次招聘的辅警薪酬待遇为：试用期工资2400元/月（实发工资，不含社保个人缴纳部分）；试用期后工资2700元起左右/月（实发工资，不含社保个人缴纳部分）；绩效考核、降温费、取暖费按相关标准发放；缴纳五险一金，实行层级晋升制度。
10、对招聘公告中有关内容不清楚如何咨询？
答：对招聘公告中的有关内容有疑问，或需进一步确认是否符合岗位要求的，请直接联系以下咨询电话。
联系电话：18681877580
咨询时间：09:00—12:00，14:00—17:30
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