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石健阳——用青春按住黄沙
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【石健阳同期声】爷爷是一个旗杆，他带领着我们还是干植树这件事情，不仅让沙区群众能从沙区走出来，还要沙区群众现在要问沙子要效益。
【解说】作为“七一勋章”获得者、全国治沙英雄石光银的孙子，石健阳亲历了一幕幕沙退人进的动人故事，毕业返乡誓要做好第三代治沙人。本期《我们是新时代奋斗者》访谈推出，陕西石光银治沙集团有限责任公司党支部副书记，总经理石健阳。
【现场同期声】
【主持人 田瑞芬】你看这现在这真的好多都已经老化了。
石健阳：好多老化了，就失去固沙作用，早衰早死亡现象就出现了，所以现在就是把这种新的树种上去更替，主要作用就是为了防止二次沙化，最起码让老一辈治理的沙漠，不能再让在我们第三代人手上再反起沙子。
【解说】从小受到爷爷石光银的熏陶，大学毕业后的石健阳回到家乡后，也一头扎进了毛乌素沙漠，规划起了他的治沙造林之路。
【现场同期声】
石健阳：现在我们继续把这个树更新进去，一个是它经济价值高，再一个它就是培育现在的优良品种，更抗旱抗碱。现在这个沙子，你说雨水一下以后能结成块，这说明种上就能好活一点，要在过去一风就刮走了，这就说明（现在）咱们的雨水多，生态好了。
【解说】始于石光银等一代代治沙人的努力，昔日让村民饱受风沙之苦的流动沙漠，已然成为一片绿洲。今年26岁的石健阳亲眼见证了植树造林对生态环境的改善，也亲身经历了两辈人对治沙的执着。
【主持人 田瑞芬】小时候你印象当中，爷爷是什么样的呢？
石健阳：小的时候我一直跟在爷爷身后，他带着这个沙区群众植树造林，我小的时候其实看不懂为什么大人每天出去干这件事情，很苦很累，那个时候我认为我的爷爷就是特别能吃苦的一个人。
【主持人 田瑞芬】那个时候你理解爷爷为什么那么苦还要做这件事吗？
石健阳：那时候不理解，当时爷爷跟我讲，他在他那时候就受沙子侵害，搬过九次家，他那时候吃过榆树皮，吃过糠那些，就我们现在想，我都不知道那当时吃过什么样的苦。
【主持人 田瑞芬】那你是从哪一刻，就觉得老一辈的这种治沙是有意义的？
石健阳：我在12岁的时候，我父亲当时去世的时候，我爷爷带着我们全家总动员，还在植树基地上义无反顾，我爷爷就走在最前面，我就跟在后边，你就是心里面再不舒服，你难过再怎么样，就是我们还毅然决然的。爷爷是一个旗杆，他带领着我们还是干植树这件事情，我从那一刻就明白，爷爷说过“只要树活着，我儿子就活着”，我真的觉得看见一棵棵樟子松，看见一棵棵树能活，其实站旁边，我其实觉得我父亲他也就在我旁边。
【主持人 田瑞芬】那你大学学的是什么专业？
石健阳：我大学学的就是林业技术专业。当时是在高三那年，我还记得很清楚，在狼窝沙林地，爷爷带着我去林地的时候，他就问：“健阳，你准备学什么专业？”，因为马上要高考了，那个时候我想了一下，我没有回答。
【主持人 田瑞芬】你为什么当时没有回答爷爷？
石健阳：其实我那时候我在上高中时候，我的想法很多，就是我其实想学经济类的呀，也想着去当兵。有过这样的想法，但最终还是回来愿意干这件事情，为什么呢？因为爷爷跟父亲当时吃了不少苦，在植树造林的时候是吃过技术上的苦，而且人才引进上也很苦，没有一个专家，或者没有一个专业人才把新型的治沙技术或这些科学的一些技术带回到家乡里面来。那就是我作为沙区孩子来讲，把这些林业上的知识通过我自己，甚至我带领我的团队能给家乡把这方面技术带回来，更高质量地来治沙。
【主持人 田瑞芬】那你刚说想为家乡做些事情，那你毕业后回来做的第一件事情是什么？
石健阳：毕业后第一件事情，我就是把过去的这个粗放式治沙向科技治沙上整体转变。
【主持人 田瑞芬】有没有达到你设想的目标？
石健阳：说达到目标是肯定现在还没有达到目标的，因为我毕业三年以后，回来以后面临的重重困难也很多，但是信心也很大。
【主持人 田瑞芬】什么困难呢？
石健阳：一个是人才引进上困难，第二个技术推起来也很困难，好多人也是不认可的，周边人说我们有老的办法、老的方法，大家觉得还是人家土办法好。
【主持人 田瑞芬】但是他们不愿意改变现状。
石健阳：对，不愿意改变。
【主持人 田瑞芬】那你咋办？
石健阳：那我就是每天走进他们家里边给他们宣传，说说到底我们技术好在哪里，其次是国家还有这方面的政策支撑，再一个就是我们亲自给他们做实验，做这些给大家往出去推广，让沙区群众真正认可我们的技术。
【主持人 田瑞芬】那这些办法你是从哪儿学到的？
石健阳：目前我们还是需要向前辈学习，但是我们也是有信心，就我刚才说的，要以老一辈吃苦耐劳的精神，老一辈治沙人的精神，脚踏实地，把这些事情都干好，不仅把治沙接力棒接替好，将来还要能给沙区人带来效益，这就是我们第三代治沙人应该完成的任务。
【主持人 田瑞芬】那你后续还准备怎么干？
石健阳：不仅是要高效率治沙、科技治沙，将来还要精准治沙，包括将来这个生态修复，将来的话，林子已经起来了，沙子已经固定，但是我们现在就怎么把它守护好，怎么让生态环境好起来，还要让当地群众能富起来，就所谓的就是说不仅让沙区群众能从沙区走出来，还要沙区群众现在要问沙子要效益，要什么效益，就是我们要大力发展沙产业，这样的话就真的是过去的沙窝窝现在的金饽饽。
【主持人 田瑞芬】所以你现在觉得你做这件事情是非常有意义的了。
石健阳：对。我们带领团队回来，就是现在扎扎实实地扎根在我们家乡，就是说让沙区群众能致富，其次能让他们过上更好的生活。我们现在跟十里沙村成立养殖合作社，村民股份制的养牛。就是我们沙区一个是林下养殖，一个是林下经济，养殖的话，每家每户养牛，一家一户年均收入最少能增加到1万多块钱。
【主持人 田瑞芬】真正实现了治沙和致富相结合。
石健阳：我们未来还是引进一些高科技治沙人才，把这些人才我们拧成一股绳，包括我们将来的直播带货呀，包括我们将来的搞这些生态固碳汇、林下经济、林下养殖、林下种植，包括大棚、高科技农业，我们还培育的马铃薯种苗，真正让咱们沙区群众能够实现增收致富，生态好起来还要富起来。
【解说】地处毛乌素沙漠南缘的定边，是陕西土地荒漠化和沙化危害最严重的县区之一，经过一代代治沙人的接续奋斗，在毛乌素沙漠南缘打造出了一条长达百余里的“绿色长城”。如今，石健阳稳稳地接住了第三代治沙人的接力棒，怀着科技治沙带领群众致富的愿景，继续书写着毛乌素沙漠的新篇章，这是值得我们期待的，也更是我们期盼的。
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